
XLI. évfolyam. 7. szám. Léva, 1921. február hó 18.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK. 

Egy évre — — 50 K. — f.
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 13 K — f.

Egyes számok ára 1 korona BARS HIRDET í IE I
O centiméterenként — fillér.
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 

öszeköttetésben levő hird. irodák 
árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS társadalmi hetilap.
* Ultrátok • iiorkaiittitghoi köldandák.

Kéziratok viasza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Df. K K BSEK J AN OS.

M e gj e 1 e n 
vasárnap reggel.

A hlrdstdaakat, elllliatéaakat a a raklamisldkat • 
kiadóki,italba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA : NYITBAI óá TÁRSA r. t.

Községi választások.
Küszöbön a községi választások, 

mivel a választáson való részvétel 
a törvény szerint minden polgárra 
kőtelező, szükségesnek tartjuk erre 
külön is figyelmeztetni a választó 
közönséget, nehogy később e miatt 
kellemetlenségeknek tegye ki magát. 
De szükséges is, hogy a választók 
minél nagyobb érdeklődést tanúsít­
sanak a választások iránt, nehogy 
az eredmény hamis képet mutasson

A községi választás is az álta­
lános, egyenlő titkos választás elvei 
szerint történik szavazó lapok által. 
Csak egy különbség van és ez az 
1000 lakosnál kevesebb lélekszám- 
mal biró kis községekben van, hol 
a választás eredményének megálla­
pítása nem az aránykulcs szerint 
történik, hanem az a párt győztes, 
amelyik a legtöbb szavazatot nyerte. 
Tehát ha valamely párt 1 szava­
zattal többet kapott mint a másik, 
akkor az összes megválasztott kép­
viselők ebből a pártból kerülnek ki. 
Azonban egy korrekciót enged itt 
is a törvény, amelyre különösen 
figyelni kell. Az ilyen kis községek­
ben ugyanis a választók egy tized- 
része kérheti, hogy a választás itt 
is a szavazatok aránya szerint tör­
ténjék. Ez a kérelem az elöljáró­
ságnál adandó be a választójegy- 
zék közzétételétől számított 8 nap 
alatt . . . választó minden 21 éves 
lakos nemre való tekintet nélkül, 
aki legalább 3 hó óta azon község 
területén lakik de már csak az vá­
lasztható, aki élete 26 évét betöl­
tötte s legalább egy év óta lakik 
az illető községben Szavazni min­
denki köteles, mert a törvény ennek 
elmulasztását pénz és elzárással járó 
kihágásnak minősiti.

A szavazás lista szerint történik. 
Minden párt vezetősége kijelöli a 
maga embereit s igy megállapítja 
a saját listáját, amelyet azután sok­
szorosítani és a választók között 
kiosztani fognak. Fontos tehát, hogy 
mindenki most már úgy iparkodjék, 
hogy saját pártjának jelöltjei kerül­
jenek többségre, mert ettől függ a 
községi képviselőtestület színezete.

Léva városa36 képviselőt választ. 
Minden párt felével több képviselőt 
jelölhet, mint amennyi választható. 
E szerint Léván 54 képviselőt jelöl­
het minden párt Nem tudom meg- 
tették-e a pártok a kellő intézke­
déseket a jelölések dolgában, de 
annyi bizonyos, hogy a ki elkésik, 
az lemarad a választásról; annak 

már nem lesz módjában • a saját 
pártjabeli listára szavazni, hanem 
kénytelen lesz ahhoz csatlakozni, 
a melyik párt programmja a legkö­
zelebb áll az övéhez.

De egyébként is a lajstromok 
egyesítése meg van engedve. Két 
vagy több pártnak is jogában áll 
egy közös lajstromra szavazni, 
amelynek az a következménye, hogy 
a választási eredmény elbírálásakor 
és a mandátumok szétosztásakor 
ezek egy pártnak tekintetnek s a 
szavazás eredményének megfelelő 
helyet kapnak a képviselőtestületben.

Ezekből láthatjuk, hogy milyen 
fontos városi érdekek fűződnek a 
szavazás eredményéhez. Mi pártok 
felett állunk s igy nem foglalko­
zunk senkinek ajánlgatásával, mert 
hiszen mindegyik választó jól tud­
hatja, melyik párttól mit várhat. A 
múlt elég tanúságot tett arról, hogy 
miként alakulhat ki a város képe 
egyik vagy másik párt majorizá- 
lása következtében. Csupán azt 
hangoztatjuk, hogyha már köteles­
ségünk szavazni, tegyük ezt lelki­
ismeretünk szerint minden befo­
lyástól menten, szabadon. Senki se 
téljen semmitől polgári kötelessé­
gének gyakorlása alkalmával. Ves­
sen számot mindenki önmagával 
és úgy adja le szavazatát, hogy 
később meg ne bánja.

Meg kell értenünk egymást; 
meg kell értenünk különösen azt 
hogy a közérdek nem azonos a 
magánérdekkel, mert a közjóiét 
mindig fölébe helyezendő egyes 
magán aspirációknak. ígéretekre is 
csak annyit kell adni, amennyiről 
gondoljuk, hogy teljesíthetők. De 
különösen ajánljuk Léva város vá­
lasztóinak figyelmébe, hogy senki 
se tagadja meg magyar nemzeti 
voltát, hogy Léva város magyar 
színezete a képviselőtestületben vi­
lágos kifejezést nyerjen, mert erre 
szükségünk van különösen akkor, 
amidőn iskoláink, közintézménye­
ink magyar nyelvéért küzdünk.

De egyébként is városi érdek 
az, hogy egymást megértő, a köz­
célokért lelkesülő, városunk fejlő­
dését szivén viselő képviselők kerül­
jenek ki a választási urnából; ezt 
pedig csak úgy fogjuk elérni, ha 
egységesen, közös akarattal meg­
állapított listával szavazunk. Váró 
sunk nagy átalakulások küszöbén 
áll, erős, öntudatos képviselőtestü­
letre van szükségünk, amely minket 
megért s velünk érez és munkál 
kodik a közcélokért.

A világ-eseményekből.

Ausztria fölsegitésére elfogadták Lonc- 
heur indítványát, mely szerint szükségesnek 
látja, hogy az államok részvételével egy 
pénzügyi szindikátus alakuljon, mely 200 
millió franknyi tőkével a haldokló Ausztriát 
újra életre keltse.

A párisi konferencia elhatározta, hogy 
a német kormány képviselőit meghívják a 
február 21-re összehivott iondoni keleti kon­
ferenciával kapcsolatos megbeszélésre, hol 
átadják nekik a legfelsőbb tanács határozatait.

Hohler, Anglia budapesti nagykövete, — 
állítólag — a magyar kormány előtt formá­
lisan is kijelentette, hogy Angolország nem 
tűri sem Károly exkirály visszatérését, sem 
pedig József főherceg trónralépését. — A 
nagykövet azt az ajánlatot vetette fel, hogy 
Magyarország egy nem arisztokrata családból 
származó királyt válasszon.

Pelersen, a krisztiániai drótnélküli táviró 
főnöke egy módszert talált fel, mely forra­
dalmat fog okozni a távirás terén. A talál­
mány a váltakozó áram alkalmazásán alapul. 
Amellett, hogy végtelenül egyszerűsíti a 
távirász munkáját, a tévedéseket kizárja, 
határtalan távolságokra közvetit fotografikus 
tökéletességgel kézirást, rajzot, fényképet 
stb. Egy szakértő kijelentése szerint az uj 
eljárással a párisi vagy londoni lapok egész 
hasábjairól Newyorkban a feladás utáni tize­
dik percben már fénykép felvételeket lehet 
kapni.

A német birodalmi szövetsági államok 
túlnyomó része tüntetéseket rendezett az 
entente követeléseivel szemben. A würtem- 
bergi országgyűlés elnöke nyilatkozatot adott 
ki, amelyben kijelenti, hogy az összes német 
törzsek egyhangúlag visszautasitják az entente 
őrült követeléseit. A badeni országgyűlés 
elnöke szintén kijelentette, hogy az ország­
gyűlés a kormány mögött áll és csatlakozik 
az entente követelései elleni tiltakozáshoz.

A legfelső haditanács elhatározta, hogy 
a szövetségesek haderői bevonulnak a Rajna- 
tartományba, ha Németország megtagadná 
a fizetést.

Stendalban és Magdeburgban kommu­
nista puccs terveknek jöttek a nyomára. 
Számos személyt letartóztattak.

A budapesti kir. ügyészség — állítólag 
— elhatározta, hogy Friedrich István ellen 
vádat emel, a Tisza István gróf meggyilko­
lásában való felbujtás bűntette miatt.

A washingtoni képviselöház külügyi 
bizottsága elfogadta azt a javaslatot, mellyel 
az elnököt felhatalmazták, hogy a világ 
összes nemzeteit szólítsa fel, miszerint küld­
jenek delegátusokat egy konferenciára, mely 
a leszerelésre vonatkozó rendszabályokról 
tanácskozna.

Berlini jelentések szerint a Rajna vidé­
kéről akkor vonják vissza a megszálló fran­
cia csapatokat, ha Németország már az
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utolsó kártalanítási részletet is megfizette. 
Eszerint tehát negyvenkét évig francia meg­
szállás alatt lesz a Rajna vidéke.

A szövetségesek nagy csapatokat von 
nak össze a német határon. így akarják 
kényszeríteni Németországot a békefeltételek 
elfogadására illetve teljesítésére.

Az összes német pártok egyetértenek 
abban, hogy a párisi értekezlet pontjai kivi- 
hetetlenek A német szocialisták az egész 
világ proletárjaihoz apellálnak a megsemmi­
sítő határozat ellen

Budapest lakóssága a bpesti statisztikai 
hivatal kimutatása — szerint — 1921. január 
l én 925 724 lélek volt. A női lakosság 
száma 69078-cal haladta meg a férfiak számát

Teleki Pál magyar miniszterelnök azon 
fáradozik, hogy kooperációt létesítsen And- 
rássy Gyula gróf vezetése alatt a konzerva­
tívok és legitimisták között. Nagyatádi Szabó 
István a Habsburg ellenes és a liberális 
elemeket szeretné egyesíteni

A bolsevisták uj háborúra készülődnek. 
A szovjelkormány egész Oroszországban — 
a vörös hadsereg kötelékén kívül — tiz 
munkáshadsereget, mintegy 800 000 embert 
szervezett meg, melyek bármikor harcoló 
csapatokká változtathatók át.

A kis entente állítólag megtette az elő­
készületeket Magyarország megszállására. A 
megszállást akkor toganatositanák, ha Ma­
gyarország külpolitikájával a kis entente 
céljait, törekvéseit veszélyeztetné. Budapes­
tet, ha ez a megszállás bekövetkezne, nem­
zetközi városnak jelentenék ki

Horthy Miklós kormányzó, Teleky gróf 
miniszterelnöknek felhatalmazást adott, hogy 
szükség esetén napolja el, vagy oszlassa fel 
a nemzetgyűlést.

Teleky el van rá szánva, hogy abban 
az esetben, ha nem sikerülne biztosítani a 
nemzetgyűlés működését, igénybeveszi a 
kormányzó felhatalmazását.

A ,Hirek‘-böl vett értesülés szerint 
Németország sorsáról a párisi konferencia a 
következő határozatokat hozta : A Reichswehr 
létszáma április 15-ig 100.000 emberre szálli- 

tandó le. A rendőrség létszámát Németor 
szúgnak március 15 előtt törvényileg kell 
megállapítani. A kézi fegyverek április 30-ig 
kiszolgáltatandók A nyugati határ és a ten 
gerpart erődítményei február 28-ig leszere- 
lendök. A hndiszergyárak üzeme az ellen- 
örzőbizottság belátása szerint átalakítandó. 
A hadihajó tartalék április 30-ig leszerelendő. 
Az építés alatt lévő tengeralattjárók azonnal • 
szétrombolandók Németországot kereske- ! 
delmi légi szolgálat tekintetében ellenőrzése , 
alá helyezik. A rendőrségi légi szolgálat 
tilos. A békeszerződés aláírása óta szétrom- 1 
bolt zeppelinekért kártérítést kapnak a né- : 
metek. Kártérítés címén Németország a ■ 
szövetségeseknek fizetni tartozik 2 éven át, I 
évenként 2 milliárd; — 3 éven át évente | 
3 milliárd; — 3 éven át évenként 4 milli- j 
ard ; — 3 éven át évenként 4 milliárd ; — 
3 éven at évente 5 milliárd és 31 éven át 
évenként 6 milliárd aranymarkat; ezenkívül 
12 % kiviteli adót a kivitel érteke után — 
Németország havonta 2’2 milliárd tonna 
szenet köteles díjtalanul szállítani a szövet­
ségeseknek.

11a Németország e határozatokat nem 
tartana be, az ántant a Rajna baloldalai! 
kiterjeszti a megszállást, vagy egész Német­
országot megszabjak. — A párisi konferencia 
ezen határozatát a februárban megejtendő 
londoni konferencián fogjak atadni a német 
megbízottaknak.

Az entente nem engedi meg a Habsburg 
uralkodobaznak a magyar trónra való vissza­
térését.

Vágó, a Tisza gyilkosság fővádlottja a 
vizsgalati fogságban megöl ült.

Másfél millió orosz hagyta el hazáját, 
hogy a bolsevizmus rémuralmától megmene­
küljön. Az emigránsok legnagyobb részét az 
orosz értelmiség kepezi.

Az entente elhatározta, hogy az esetbeu 
ha Ausztria Németországhoz való csutlako 
zását tényleg keresztül akarja vinni, Bécset 
cseh szlovák, Karinthiat pedig délszláv csa­
patokkal fogja megszallatm.

A bécsi Déli vasút igazgatóságának hi­

vatalos jelentése szerint a Felixdorfná' tör­
tént vasúti szerencsétlenség hal halálos 
áldozatot követelt, 52 személy részben sú­
lyosan, részben könnyebben megsebesült.

A magyar politikai körökben élénk meg­
vitatás tárgyát alkotja Hoh er angol főbiztos 
nyilatkozata az ententenek a Habsburgok 
ellen való egységes állásfoglalásáról Apponyi 
Albert gróf kijelentése szerint, az ilyen be­
avatkozást, illetve annak jogosságát nem 
lehet elismerni. Az összes magyar politiku­
soknak, akár legitimisták, akar a szabadva- 
lasztas hívei, egyeknek kell lenniük az idegen 
beavatkozás visszautasitásaban.

Népszámlálás.
Február 16-án megejtik a népszámlálást. 

E nepszamlalasnak ránk Szlovenszkóban 
elő magyarokra igen nagy jelentősege van. 
A nyelvtürveny azokban a községekben biz­
tosítja szamunkra nyelvünknek szabad hasz­
nálatát a hatósági eleiben, ahol legalább 
20 százalék magyarság el. iskoláink sorsa 
is össze van nőve ezzel az állami aktussal 
s igy minden magyar, aki kultúráját szereti, 
aki a jövő nemzedékben is elletni akarja 
nyelvünket és kultúránkat f. hó 16 au tegyen 
tanúságot a magyarsága mellett.

A nepszannaias lontossagara való te­
kintettel nem lesz szüksegtelen, ha Olvasó­
inkat az 1920 október 30 an kelt utasítási 
rendelet több paragralusaival megismertet­
jük. A 3. § meghatározza az öszeirasi ív 
törovalait s ezek: nem, családi állapot, 
kor, illetőség, nemzetiség, vallás és foglal­
kozás. (Illetőség lehet csehszlovák, német­
osztrák, magyarorszagi, romániai stb. de a 
nemzetiség túlnyomóan magyarul beszélő 
emberuel tekintet nélkül egyeb uyelvismere- 
tere csak magyar lehet.) Az 5. §. az ösz- 
szeiras módjával foglalkozik, mely történhe­
tik összeirasi ivekkel, és történhetik telvé- 
teii lapokkal. Az előbbit a családfő (fóbénö) 
tölti ki, az utóbbit a nepszamialo biztos. 
Hogyan történik a népszámlálás, vájjon 
összeirási ivekkel avagy felvételi lapok 
utján, ezt minden egyes községre nézve a 
belügyminiszter vagy a tőle felhatalmazást 
nyert hatóság állapítja meg. (Felvételi lapok 
esetében kiki ragaszkodjék ahoz, hogy a 
biztos tintával töltse ki a blankeltakat, 
ügyeljen arra, hogy a bejegyzés pontosan

P B 0 LÓG.
(Előadják a lévai Iparos olvasókör február 

1-én megtartott müsorcs-estélyén).
Jó estét kívánok . . Hölgyeim I . . Uraim 1 . .
— Karnevál hercegnek vagyok futárja ím! — 
. . Az a hivatásom, . . azért jöttem erre, 
Azért kezdek e tan . . gyönge, bárgyú versbe, 
Hogy nehány homlokról simítsam a ráncot, . . 
Széthintsek egy láda életmamor mákot I
. . Rózsaszín üveget tegyek minden szemre . 
S levegyem kinek még vállán van keresztje '
— Hogy a haragvókat itt összebékitsem 
S a nyugtalan ámort úgy neki bőszitsem. 
Hogy kinek a szive nincs még megsebezve . . 
Ne a nyilát, . . magát . . ámort vigye benne . . 
S éltén át kísérje ez a farsang este.

Ennyi szép lány 11 Ugyan hun s hol szedték össze 
Jó lévai marnak I . Barna . Vörös . . Szöszke 1 
S mert igaz ! — Kimondom 1 Rakésztet a lelkem, 
A marnak is szépek I . . Nincs itt öreg egy sem I 
De nincs am I . . Hadd latom, hát a ieriinepet ? 
Nos* hat jo uraim ! — Ez nem való mégse !
Nem szól még a zene ! — Türelem I Kitartás I 
Hetyke legény kedvük meg akkor mutassak, 
Akkor, . . ha maid Bartos és Sárai Koma, 
Úgy húzzák, amint még életükbe soha ! . .J 
Akkor mutassák meg . . Ki legény a gáton ! 
Ki az aki tíztől, másnap tízig táncol I 
Most . . a figyelmüket ide koncentrálják I 
Ráérnek még nyitni kövér pénzes tárcát 1

Valamikor régen . . — Tudom is én hogy volt! 
Az öregek mondják, . Hogy a farsang jobb volt, 
Lányok szép fejéről úgy hullott a párta, 
Mint a civis fejre a sok adó máma.
Lányos mamák keblét, . . nem ölte a bánat!

Nem egy 1 'liz legény is jutott egy-egy lanyn.k I 
Olcsóbb volt a kenyéri — Egy kei szoba bútor 1?
— Oaa volt ha teany túllépett a uuszou I

. . A lévai hegyek 1 . . — Azok is rosszabbak 1 
Ha adnak is jo bort, — méregdrágán adnak! 
Nem írtak, mint manap pince ajtajára . .
.Betörő baraiom 1 — ke törj be Uiaba 11 
Nincs itten a borom 1“ — Mi a valasz ráia ? 
.Köszönöm figyelmei I — Megyek lakasara I"

. . . Az iparos is jobb szivü volt ökelme, 
Adta a remekjét hozómra . . hitelbe I 
Igaz, hogy vevő is volt aki fizette . .
— Nem lelni ma ilyen, . . sem olyan szivekre I

Másként ment reg sej! — Haji Az iparos körben 
Híres költő tarsam óit izzadt a körben . .
Kibic had övezte . . ma . . 11a egy ül mellé ; 
Tudom legszivesben, — mindjárt füstre tenné I

Azt mondjak minden jobb minden szebb volt régen I
— Nem a regi csillag jár a magyar egen I

Tudj’ az Isten miért fordult igy a világ I . . 
Az vigasztal csakhogy . . ma is női meg virág I 
A mostani lányok . szebbek, mint a régik I 
(— Remélem e bókok . matnakat nem sertik t —) 
.... Kékebbek a szemek I — Pirosabb az ajak I 
Több s bizarabb szinben pompaznak a hajak I 
Hupikék, . . csillogó a leányok körme . .
Hegyes 1 . . ilyen sebet . . a pika se törne I 
Ingerlőbb a topány s hogy a kurta szoknya 
Miiyen előnyt jelent . . Köztünk legyen mondva!

Van még magyar legény. — Magyar még a vére I 
Az tnindenik vagya . Legyen menyecskéje I 
Azért lőttek ide/.. . Legény elet? . . Semmi/ 
Mamák I . . Minden gondot félre kell ma tenni / 
Ha farsang, — hál legyen farsang a ma este

Kinek bu-banata, vigye ki és vesse / .
Hova, — merre vesse ? — Ahova akarja / -
Fő, hogy farsangoló kedvünk ne zavarja I
. . . Kinek nagy a kedve, . . engedje repülni /
S ki a vlgsag-Csikót nem birja megülni,
Annak a leikébe, önhitemból tépek /
Ha rossz is a jelen .. Hiszem . . Jövőnk szép lesz I 
Farsang van I Mulassunk I Ma.. Búsulni szégyen I 
Ma itt lány és legény , . Piros rózsát tépjen I

Messze szálljon híre . . Az iparos balnak I 
Egynek áldozzunk ma, egynek ; — Carneválnak I

Irta: PÁL IMRE.

Falu.
Jönnek az iskolába . . . Apró léptekkel, 

apró emberkék . . . Arcukra rózsát fakasz­
tott a hideg; hónuk alatt kepes kis taskaba 
— feher vászon kendőbe burkolva a pala­
tábla és az ábécéskönyv.

Nincsen még nyolc óra, de az udvar, 
mintegy hangyaboly; nyüzsóg-forog a sok 
gyerek, éktelen lármával, egy apró torok 
elképzelhető legnagyobb visi’asávai keverve.

Jönnek a .cseledkék* . . . Mielőtt elin­
dulnának, mielőtt átlépnek az anyai ház 
küszöbét, elékerül az. almariom fiókjából a 
makos kalács; és szerető gondossággal 
nyomnak a markukba egy-egy piros almát, 
nyájas, szelíd szóval : .Egyél majd édes kis 
cselédem . . .•

. . . Benn ülünk az iskolában. Ripp- 
ropp ropog a tűz, duruzsol vígan mintha a 
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történik s arról lehetőség szerint szerezzen 
közvetlen meggyőződést.) A 6- §. szerint az 
öszeirási ivekkel történté népszámlálásnál 
minden lakásnak, felvételi lapok esetében 
minden háznak egy egy nyomtatvány jut. i

Fontos a 12. §., mely szerint a tudva 
hamisan bemondott vagy eltitkolt adatokért, 
mely a népszámlálás helyességét, tökéletes 
ségét .veszélyeztetik", 20—10.000 korona 
ig terjedő pénzbüntetést vagy ehelyett 8 
hónapig terjedő elzárást alkalmazhat az 
elsőfokú közigazgatási hatóság. {Jgyan ily 
elbánásban részesül az is, aki zavarja az 
összeírás munkáját, avagy kétszer iratkozik ! 
be. (Ez a megállapítás természetesen nem- ' 
esak a megszámlálandó közönséget, hanem 
a számláló biztosokat is illeti. Ki-ki tehát 
azon legyen, hogy helyes adatokat mond­
jon be, de kötelességszerüen arra is legyen 
gondja, hogy a biztosok lekiismeretesen 
töltsék ki a nyomtatványokat. Minden itt 
észlelt szabálytalanságot be kell jelenteni ) 
A 13. §. elrendeli, hogy a számláló biztos­
nak megfelelő igazolványt állítson ki a 
községi elöljáróság. (A közönség jól teszi, 
ha ennek felmutatását kéri, mert nem lehe 
tetlen, hogy — különösen nagyobb város 
bán — elegendő helyiismerettel nem biró 
biztosok tévedésből más számláló kerülete 
is elmennek, miáltal egyesek kétszer kerül 
nek összeírásra) A 32 § szerint a nép- 
számláló biztosokat a politikai hatóság a 
községi elöljáróság meghallgatásával nevezi 
ki vagy je'öli meg. A község polgársága is 
felhasználható e célra s ezért ajánlatos 
tolna, ha a magyarság erre a feladatra, 
meljj egyúttal jog is. minél nagyobb szám­
mal vállalkoznék )

A 20. § jogot ad a számlaló biztosnak 
bizonyos nyilvánvalóan tévesen bemondott 
adatok korrigálására. Ez a javitás csak ak- ' 
kor jogerős ha a személy, melyre vonatko­
zik, ezt aláirásával megerősíti. (Itt tehát 
különösen óvatosság szükséges) A családfő 
(föbérlö) csakis kiskort, egyének nemzetiségi 
hdatait mondhatja be. Két nemzetiségetnem 
mondhat be senki. (Eszerint nincsen se 
csehszlovák, se magyar-német nemzetiség.) 
Ha ilyen esetben — kellő felvilágositás után [
— még mindig k: nem elégitő a fél be­
mondása. a népszámláló biztosnak joga van 
pz anyanyelvet, mint nemzetiséget bejegyez- 
ni. (Ez ókból fontos, hogy mindenki határo- , 
zottan adja meg e kérdésre a választ, 
nehogy a biztos e paragrafusban biztositott 
jogát a fél intenciói ellenére gyakorolhassa.)

tél himnuszát zengené . . . csak úgy piros- ] 

lik a kis kályha oldala. Kilencvenhárom kis 
gyerek egyszerre kezdi az imát: Istenünk, ' 
szent Atyánk, légy oly jó vigyázz ránk.

A sarokban, gőgösen, — mintha nélküle | 
el sem képzelhetnénk egy iskolát — all a 
palatábla s bár az idő vasfoga, megnyirbálta 
pirosra vonalazott oldalát, még mindig fen. 
nebb hordja a fejét, mint a számológép . . . 
t Szegény számológép. Kilencvenegy vagy 
kilencvenkét golyó van rajta ? Igazán nem 
tudom.

Hová lettek színesre festett golyói a jó j 
Isten tudja, lehet, hogy még mindég ott hever 
egy szalmafödeles kis kunyhó faragott asz­
talában — emlékül őrzi a családfő ... |

Kilencvenhárom ügyetlen kezecske fog 
a munkába, éktelen szuszogással, neki-neki , 
készülődéssel, mintha lehetetlen lenne az, ' 
hogy egy hatéves poronty ékesen le tudja 
Írni a cikk-sakkos ,k* betűt . . .

Előveszem a képek közül a nekik lég- 
tetszőbbet. Kakas ur ökelme sétá'gat rajt' , 
hegyesen a baromfiudvar népe között . . .

„No Sanyi* kérdem, „mond meg hát 
mije van a kakasnak?* .Taraja" — ,Az* ’ 
felelem „jól van, de mije van még ?* „Farka*
— „No még mije?* „Sonkája* ... ;

Kakassonka I ? Először nem értein — 
nem is érthetem talán — hogy lehet a Ka 
kainak sonkája ...

A Barsmegyei Gazdasági Egyesület közleményei.
Blrtokreform.

Azt kellene gondolnunk, hogy amikor 
minden nyomorúságunknak oka az élelmi- • 
szereknek, különösen a kenyérnek a hiánya, 
hogy akkor az állam a termelés előmozdi 
tására megfelelő törvényeket, reformokat fog 
hozni — pedig ellenkezőleg áll a dolog, mert | 
a birtokreform keresztülvitele éppen ellenkező 
eredményt fog szülni, mint amit azzal az 
állam feltesszük elérni akar. A háború után 
két országban vitték keresztül a birtokrel or­
mot, Magyarországon, hol nagyobb megráz­
kódtatást nem idézett elő, de ott annak ke­
resztülvitelével csínján is bántak és Románi­
ában, ahol azonban a termelést annyira alá- 
szállitotta. hogy az állam szükségleteinek | 
fedezésére teljesen képtelenné vált Nem | 
tagadhatjuk el, hogy szociális szempontból 
a birtokreformra szükség van, mert a birto­
kok eloszlásánál nagy anomáliák vannak és 
igen sok esetben a nagyobb birtokok a vá­
rosok fejlődésére és a lakosság megélhetési 
viszonyaira káros kihatással vannak, de ezek’ 
nek megszüntetésére a most tervezett birtok ; 
reform túlságosan radicális, annyira, hogy I 
nemcsak egyes osztályok tönkrejutására ve­
zethet, hanem magában az államban is oly i 
rázkódást idézhet elő, amelynek következ­
ményeit ezidő szerint be sem láthatjuk. Ha 
a birtokreform egy — mondjuk 10-15 év 
alatt hajtatnék végre előre megállapított rend­
szerességgel, úgy nem viselkednénk oly ide­
gességgel vele szemben, s még örülnénk is 
neki, mert bizonyára sok és nagy szociális 
feladatokat oldana meg — de félünk, hogy 
rapid végrehajtása több rombolást mint alko­
tást idéz elő. *

A birtokossag — amelynek sorsától az 
állam sorsa is függött — a reformnak gyors 
s jelenlegi szellemben való keresztülvitelével 
tönkre fog menni, hasonló helyzetben lesz 
azonban az uj földbirtokosság is amelynek 
kilátásai a normális termelési viszonyokra 
igen csekélyek lesznek. A helyzet ép úgy

Persze elfog a nevetés, s a kakaskérdés 
elmarad a napirendről . . .

Tanulunk tovább . . . Őrködöm felettük 
szerető gonddal - . .

Talán el is gondolkodtam, miglen ékte­
len visitás nem ráz föl álmodozásomból • • . i 
Mi az? Mi? „Jajjajjajj" Két három ,j*-vel 
fűszerezett jajkiáltások hatolnak fülembe. 
Nini már a gazdáját is látom.

„Mi bajod Peti?*
„Jajjajjj* . . . süvít tovább Peti ur 

„megvágtam a kezemet* . . .
Megijedtem. Ejnye, ha csakugyan komo­

lyabb baja történt a gyereknek. Szaladok 
hozzá. „Mulasd kis fiam 1* . . .

.Itt . . .* böki felém a hüvelykujját 
Peti, „jaj nem is merem megmutatni 1*

Megnézem Épen a köröm mellett van 
egy icipici piros folt, ami még a légynek 
sem fájhat. „Nem fáj az olyan nagyon Peti 
fiam 1* vigasztalom ékes szóval kis feleba- | 
rátomat .. De csak nem nyugszik . . .

Megyek tovább — s közben tűnődöm, 
hogy mivel vonjam el a figyelmüket Peti 
balesetéről; mikor megszólal a csengő — 
„cingilingiling*; ez egyszer számomra a 
megváltás szent, nehéz perce.

Imádkozunk még s azután szárnyaikra 
bocsátom őket, amit aasfiókhoz is méltó 
ügyességgel véghez is visznek

Farkit litván. 

fest, mint 48 után a jobbágyság felszabadí­
tásakor, amikor a birtokosság nem volt 
elkészülve a reformmal járó nagy változásokra

A birtokreform a földbirtokosztályra 
existentiális kérdést jelent, mert a vagyon- 
dézsma a birtokreformmal nincs contactusba 
hozva, még ugyanis a vagyondézsmánál a 
jelenlegi magas forgalmi árak vétették alapul, 
tehát holdanként 3—5 ezer korona, addig a 
birtokra lorm szerint a lefoglalt birtokért az 
állam az 1913—15 évi átlagárat fizeti kárta­
lanítás címén, tehát a 25—30% vagyon- 
dézsma nagyobb lesz, mint a birtok átvételiára.

Hogy ezzel az intézkedéssel a birtokos­
osztály tönkre megy az bizonyos s hogy ez 
mit jelent annak jelentőségével foglalkozni 
annak közgazdaságilag káros hatását fejte­
getni nem akarom, úgyszintén azt sem, hogy 
mit jelent a berlőosztálynak a legproductivebb 
elemeknek megszűnése, s helyébe oly uj kis­
gazdaosztálynak létesülése, amelynél a ter­
melési lehetőségek sincsenek meg, amiről 
majd a városi lakosság ellátásánál nagyon 
szomorú tapasztalatokat szerezhetünk. Meg­
győződésem, hogy a törvény azon intentivja 
amely a törpebirtokok keletkezését korlátlan 
számban lehetővé teszi, sőt minden esz­
közzel előmozdítja — megszünteti az inten- 
siv gazdálkodást s a termelésben nagy hiá­
nyokat fog előidézni. Vállalkozó a kisbérie­
tekre rendkívül sok akad, olyanok részéről, 
kik eddig mezőgazdasággal nem is foglal­
koztak, akik készek lesznek a kész termé­
seket learatni, reteket, lóheréket lekaszálni 
— de a legtöbbje feleslegesnek fogja tartani 
tovább csak egy barázdát is vonni a neki 
kiosztott birtokon.

Még egy reményünk van, t. i. az, hogy 
a törvény revízió alá kerül, tekintettel Szlo- 
venszkó különleges gazdasági viszonyaira és 
az alacsonyabb mezőgazdasági culturára mint 
Cseh- és Morvaországban — a népesség 
ritka voltára s egyéb döntő körülményekre, 
melyeknél fogva a földreform gyors keresz­
tülvitelének előfeltételei ez időszerint még 
nincsenek meg.

Krijtilk Jeni.

Milyen műtrágyát használjunk ?
Ina Krajtalk Jené gazd. egyesület igazgatója.

A legnagyobb igyekezetét kell kifejte­
nünk, hogy cultúrnövényeink terméshozamát 
emelhessük. E czél elérésére a módok és 
eszközök igen különbözők lehetnek, mint a 
talaj helyes megmunkálása, a jó vetőmag, s 
mindenek mellett nagy fontossággal bir a 
talaj tápanyagtartalmának fenntartása és fo­
kozása, a mit főképpen az okszerű trágyá­
zással érhetünk el. Ez a kérdés most annál 
is inkább előtérbe lép, mert ez időszerint 
elegendő mennyiségű műtrágya áll a gazdák 
rendelkezésére, nem úgy mint pár évvel ez­
előtt, a midőn műtrágyához csak nagy ne­
hezen juthatott hozzá a gazda, s a műtrágya 
ára is a termények árával megfelelő viszony­
latban van.

Ezen sorokban szándékozom megadni 
az útmutatást kisgazdáinknak, hogy most a 
tavasz kezdetével, s később a vetések beáll­
tával milyen műtrágyát használjanak, s na­
gyobb gazdáinknak figyelmét felhívni vár­
megyénkben nagyon csekély mértékben hasz­
nált kálitrágyára, mert az a tapasztalatom, 
hogy egyes kálit igénylő növény mint pld. a 
burgonya talán éppen a káli hiány miatt 
nem hoz elegendő átlagtermést- Ezen imput 
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sült Németországban szerzett azon tapaszta 
látom adta meg, hogy ott a jó minőségű 
közép, sőt nehéz kötöttségű talajokon a káli 
trágyázást rendszeresen alkalmazzák, mig 
nálunk inkább a foszfor és nitrogén trágyák 
jönnek csak használatba, mig a káli a homo­
kos talaj trágyájául tekintetik, bár tudjuk, 
hogy a káli hiánya éppen úgy megakasztja 
a növény fejlődését, mint a foszfor vagy a 
nitrogén hiánya.

Még kisgazdáink előtt is ismeretes, hogy 
a növényi tápanyagok közűi a nitrogén, a 
foszfor és a kálium azok a tápanyagok, a 
melyek a talajerő fenntartásánál a legnagyobb 
fontossággal bírnak. Ezekre a tápanyagokra 
van a növénynek legnagyobb szüksége, mert 
a termeléssel éppen ezen anyagokat vonjuk 
ki a talajbói, tehát ezeknek visszapótlásáról 
kell gondoskodnunk.

A visszapótlásnál mint a legtermésze­
tesebb trágya, az istálló trágya jön tekintetbe, 
azonban az istállótrágya nem tartalmazza 
mindazon tápanyagokat oly mennyiségben és 
arányban, mint a milyen mennyiségben és 
arányban azokat a terméssel a talajból el­
vonjuk, ezért az istállótrágya mellett szüksé­
ges a mesterséges műtrágyákat is használ 
nunk. Ezen állításunk helyességéről meggyő­
ződhetünk azáltal, hogy ha számításba vesz- 
szűk hogy 10 mázsa istállótrágya 1 8 kg 
foszforsavat és 4'5 kg kálit tartalmaz, s ha 
cat. holdanként 200 mazsa trágyát számítunk, 
akkor egy trágyázássál 36 kg foszforsav és 
90 kg káli jut a talajba. (A nitrogén itt 
figyelmen kívül hagyva) Miután a trágyázás 
4 évre számit megtudhatjuk, hogy négy tér 
méssel alapul véve a norfolki négyest, mennyi 
tápanyagot vonunk ki a talajból.

1 cat. hold 10 mázsás búzatermés igé­
nyel 10 kg foszfoisavat és 13 kg kálit;

1 cat. hold 200 mázsás répatermés igé­
nyel 26 kg foszforsavat és 130 kg kálit;

1 cat. hold 10 mázsas árpatermés igé­
nyel 7 kg foszforsavat és 9 kg kálit;

1 cat. hold 30 q lóhereszéna igényel 
12 kg foszforl és 60 kg kálit

A talajból a négy terméssel elvontunk 
összesen 55 kg foszfort és 212 kg kálit, 
holott az istállótrágyában foglaltatik 36 kg 
foszfor és 90 kg káli, tehát a talaj táp­
anyagából fogyasztottunk 19 kg foszfort és 
122 kg káliumot Tehát elég tetemes azon 
tápanyag mennyiség a melyet a talajból 
elvonuuk, s a melynek visszapótlásáról nem 
gondoskodunk. Igaz, hogy a talajban lévő 
ásványi anyagok elmállása tolytán pótolható 
esen mennyiség, azonban ez csak azon fel­
tevésünkön alapszik, hogy a talaj a szük­
séges ásványi anyagokat tartalmazza, s oly 
minőségben hogy az időjárási változások 
behatása, vagy egyéb chemiai folyamatok 
által a növény álital felvehető állapotba 
jut. De viszont az is megtörténhetik, hogy 
megfelelő ásványi anyag a talajban 
nincs jelen, vagy oly chemiai összetételben 
van, hogy a növény által felvehetővé nem 
válik, s ez esetben ha pótlásról nem gon­
doskodunk beáll talajunk terméketlensége.

Az istálló trágyázás mellett legcélsze­
rűbb az őszi, gabonának 100-150 kg super- 
fosafattali vagy 200 kg thomaszsalakkali mű­
trágyázása ezt az idő előrehaladottsága miatt 
már meg nem tehetjük hanem igen célszerű 
volna most’ még a tél folyamán a tavaszi 
árpa alá kerülő földre c. holdanként 80 kg 
superfossfatot, vagy legalább 120 kg thomasz- 
salakot kiszórni, a mi a termés eredményt 
lényegesen befolyásolná, s a mi jövedelme- 
zőség szempontjából is előnyös volna. — 
Úgy a superfoezfátnak, mint a thomaszsa- 

laknak elhintése a tavaszi kalászosok alá 
most lebruár végén március elején is eszkö­
zölhető a már ősszel megszántott talajra.

Az őszi gabonafélék műtiágyázásánál 
mostmár csak a csilisalétrom jöhet számítás 
ba, azon esetben, ha a vetés silány, egye­
netlenül kelt, vagy nem eléggé bokrosodott 
meg, mely esetben c. holdanként 30—40 kg- 
ot fejtrágyául adhatunk március, vagy ápri 
lis elejével, a mit a talaj kedvező struktúrája, 
mellett befogasolunk. Az őszi gabonafélék 
megfogásolasát különben tavasszal soha sem 
szabad elhagyni.

A mi a kálitrágyának — különösen a

lényeges eredményeket lehetne elérni azon 
terményeknél, a melyeket mint kálik nagyobb 
mértékben igénylőket ismerünk ilyen a búr- I 
gonya, répa, lóhere lucerna, hüvelyes növé­
nyek árpa zab úgyszintén a szőlő a rét és 
a legelő. Káli műtrágyával pár évvel ezelőtt 
végeztem kísérletezést burgonya alá c. hol­
déként 80 kg 4O’/o kálit adtam az eredmény 
feltűnvén jól volt nemcsak mennyiségre, ha­
nem minőségre is a mi a burgonya eltartha­
tóságánál számításba jön — ezen kísérlete­
zésemre gondolok most a mikor a burgo 
nya átlagtermésével megelégedve nem 
lehetünk, azt hiszem a kísérletezések szép 
sikerre is vezetnének. A kálitrágyát célszerű 
korán elhinteni. A tavasziak alá nehány hét­
tel a vetés előtt s ekével vagy gruberrel 
alátakarni.

A szőlő műtrágyázása éppen olyan 
kívánatos volna annál is inkáb, mert a sző­
lőnek istállótrágyával való visszapótlására a 
többi termény miatt ritkán kerül a sor, s 
egyes magasabb fekvésű nehezen hozzáférhe 
tő dombosabb fekvésű helyeknek műtrágyá­
zása nem is volna oly körülményes. Cat. 
holdanként 2 mázsa superfoszfát, vagy 3 ; 
mázsa thomászsalak s bizonnyára emelné a | 
termést a mit nyitás alkalmával a sorok ( 
közé, vagy a tőkék mellé szórnánk ki. Ha 
tavasszal azt látnánk, hogy a szőlő lomba- 
zata nem alég buja úgy 50 - 60 kg csilisa- 
létrommal pótolhatnánk a talaj nitrogén hi­
ányé A visszapótlás terén azonban egy 
növényzettel sem bánunk oly mostohán, 
mint a rét és legelő fűféleivel. Ezekre iga 
zán nem is gondolnak gazdáink különösen 
pedig nem a közlegelőkre a melyekről még 
a tavaszi fogasolást is sajnáljuk a mi leg­
alább a gynkérzet erősebb sarjadzásat s a 
talaj légjárhatóságát idézné elő, s a mellett 
a vakondtúrásokat is eligazitaná — A rét, 
legelő ép úgy megkívánná az istallótrágyát 
mint a többi cultúrnövény, s mivel ezt 
nem adhatjuk, legalább más módon kellene 
a rét, legelő visszapótlásáról gondoskodnunk, 
ha azt akarjuk, hogy ezek is teremjenek, s 
nemcsak álláshelye legyen a legelő jószág­
nak. Kívánatos volna hígított emberi őrület­
tel meglocsolni legelőinket, vagyha ha ezzel 
nincs módunkban javitani, úgy szórjunk ki 
c. holdanként 150 kg thomaszsalakot és 60 
kg kálisót.

A gyümölcsfák istállótrágyazasa esetleg 
műtrágyázása se kerülje el gazdáink Ügyeimét.

Különfélék.
— Tündérek a zárdában. Mindig 

szép és kedves dolgokat láttunk a zárdái 
ünnepélyeken, de most könnyekig megható 
és szívhez szóló előadást láttunk február 
6 és 7 én a kis zárdái színpadon, melyet a 
rendező kedves nővér gyöngéd keze s a 
gyermekek iránt érzettt meleg szeretete 
tündér-ligetté varázsolt. Mindkét napon a 
közönség szinüitig megtöltötte a termet s 

lelkesen tapsolt a kisebb és nagyobb sze­
replőknek Először a legkisebbek az Óvodá­
sok léptek a színpadra s egy kis tündérjá­
tékot adtak elő, melyben Dávid Mária mél­
tósággal adta a tündérkirályné szerepet. A 
gőgös királyleányt Ginzery Dóra, az öreg 
asszonyt Bella Mária és a szegény leányt 
Hraban Mária játszották sok kedvességgel. 
A darabban szerepeltek még’. Tündérek: 
Alt Hajnalka, Baranya Ilona, Csapó Margit, 
Duba Irén, Klain Mária, Koperniczky Aranka, 
Modróczky Margit, Oberth Ilona. Stribulya 
Mária, Varannay Erzsébet, Vlesek Lóri, 
Wehrwart Márta. Katonák: Kozma Bandi, 
Oberth Tibor, Csikkel József, Hevesi Gyula, 
Agárdy György, Kissik József, Petrovits 
Géza, Danis József, Adler Tibor. Törpék : 
Guba Vilmos, /ánoss György- Ezután A 
gyermeki szeretet cimü hatásos színmüvét 
adták, melyben, Reicher Paula természetes 
játékával az anya megható szerepében nagy 
sikert aratott. A három gyermeket Ginzery 
Lenke, Joódy Vilma és Schubert Klárika 
játszották igen kedvesen. Bátor játékával 
tűnt ki Boob Mária, mint zarándok. A si­
kerben része volt még Leidenfrost Györgyi 
kének ki az orvos szerepét töltötte be. Majd 
a polgári iskola növendékei énekelték Kosso- 
vits: Vasúton cimü tréfás dalát Heckmann 
István karmesterünk vezetése mellett, amellyel 
oly nagy tetszést arattak, hogy meg kellett 
ismételniük. Ezt egy vigjaték követte, mely­
nek címe Piroska modern lány lesz. Szép 
és tanultságos darab. Rakita Mária Kenézné 
szerepét ügyesen oldotta meg. Guba Júlia 
mint Piroska nem kis művészi tehetséget 
árult el fesztelen játékával. Pollák Júlia is 
ügyesen mozgott Miklós szerepében. Mig 
Mari szobalány szerepében Gergely Biri 
elragadóán kedves volt Végül a spanyol 
táncot mutatta be 8 bájos leányka : Holo- 
vicz Kata, Rónai Júlia, Fendt Valéria, Knapp 
Erzsébet, Tolnay Lenke. Lehoczky Mária, 
Löwy Teréz es Singer Gizella. A rózsaszin 
és egkék ruhába öltözött párocskák valóban 
tündéri látványt nyújtottak S ha mindehhez 
hozzávesszük Kmoskó Irén pompás zongora 
játékát, azt hisszük hiven releráltunk az elő­
adásról. Természetes, hogy a tervező s 
oktató kedves nővérek fáradságos munkáját 
úgy sem a mi, hanem a nagy közönség 
elismerése és hálája koszoruzza meg, mely 
nek mi csak gyönge visszhangját adjuk e 
néhány szóban.

— A lévai nőegylet az idei far­
sangból nem vette ki részét. A szegény kis 
árvak azért nem fognak rövidséget szenvedni, 
mert a nőegylet március 28.-án, Husvét 
hétfőjén egy szinielöadással egybekötött 
nöegyieti estét fog rendezni a Stefánia-árva- 
hsz javára, mely célból a héten értekezletet 
tartottak. Az estély sikerét fokozni fogja az 
a körülmény, hogy a polgármester ur szí­
vességéből a színház terem és a világítás 
az estély alkalmából díjmentesen lesz a 
nőegylet rendelkezésére bocsátva.

— A lévai magyar lányokhoz 1 
Csaknem két hónapja hallom, olvasom itt- 
is-ott is a Pozsonyban megjelenő egyetlen 
szlovenszkói magyar gyermeklapnak, a .Gyer­
mekvilágnak* szerkesztőjét, Venczel Etelkát 
panaszkodni a miatt a szinte hihetetlen 
közönyösség miatt, mely az általa szerkesztett 
és karácsony óta ravatalon fekvő lappal 
szemben az itt élő magyarság részéről meg­
nyilvánul. — Már nem is megdöbbenés az 
ami a tollat kezembe adta, több annál, 
már sokkal több I keserűség. Hol van itt a 
magyar kultúra szeretete 1 7 — Pozsonyt is 
csodálom 1 Nagyon csodálom I — Hiszen 
Pozsony jelenleg a szlovenszkói magyar mű­
vészeti, irodalmi — központ —; ott vM 
Kosáry, Király, stb. — S nem tudtak egy 
műsoros estet összeállítani, most a farsangi 
idény alatt, egy tánc estét nem tudtak ren 
dezni a magyar kultúra érdekében 7 Lévai 
magyar lányok I Mentsétek meg ezt a ked­
ves kis gyermeklapot 1 Álljatok össze s 
rendezzetek egy műsoros estet, vagy délutánt 
Megmutattátok nem egyszer már, hogy tenni 
is tudtok, ha kell, a szép, a magyar eszmé­
ért l Tegyétek meg ami erőtöktől telik! Én 
hiszem, hogy a közönség honorálni fogja 
munkátokat, annál is inkább, mert az az 
ügy, amiért ti porondra léptek- az ő ügyük.
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, — A vagyonicadáshoz. A pénzügy­
minisztérium jóváhagyta a sör,- malátacukor 
és fémfeldolgozó iparban való vagyonlea- 
dási vallomásokra vonatkozó irányelveket.

— Gyermek-estély, inkább Írhat­
nák* tttndérestéfynek mert valóban tündért 
látványban volt részünk a tegnapi estén, 
melyet a lévai izr. nőegylet rendezeti a 
városi színházban. — Százhúsz apró tündér 
festői csoportokba rendezve szemkápráztató 
ragyogással töltötte meg s Fenyvesi Károly 
valóban derekas munkát végzett, az egész 
előadás iránt oly érdeklődés nyilvánult meg, 
hogy a tegnapi estélyre minden jegy elfo­
gyott. Zsúfolásig megtelt a színház, jövő 
számunkban részletesen hozzuk az estély 
lefolyásáról szóiö tudósítást.

— A lévai izr. nő egylet által meg 
tartandó második gyermekestély nem febru­
ár 19-én, hanem február 16-án lesz meg­
tartva, melyre a számozott jegyek az elő­
adás napján a pénztárnál válthatók. Belépődíj 
1 — 10 sor 20 kor. többi sor 15 kor. álló­
hely 10 kor. Penztárnyitás d u. 4 órakor 
lesz Az előadás 7 órakor kezdődik.

— Vonatösezeűtközéeek. Hétfőn 
este, mint a futó tűz terjedt el városunkban 
az a hir, hogy Köhidgyarmat és Páraány- 
uáná között a délutáni lévai vonat összeüt 
között egy párkányi állomásról robogó vo­
nattal s hogy az összeütközés következtében 
több utas meghalt és számosán megsebe­
sültek. Mivel Lévaról is többen utaztak azon 
á vonalon, természetesen a hir ebben a for­
mában nálunk is rémületett keltett. A es. szí. 
államvasutak pozsonyi igazgatósága a pár­
kányi vonatösszeütközésről a következő hi­
vatalos jelentést adta ki: F. hó 7 én d. u. 
5 órakor a Garamberzence felől jövő 816. 
számú személyvonat a párkány-nánai pálya­
udvar bejárata előtt összeütközött ■ a 881. 
számú tehervonattal, mely a vonatinditó 
engedélye nélkül hagyta el az állomást. Az 
összeütközés következtében egy 30—35 év 
körüli asszony, akinek személyazonsságát 
eddig még nem leheti meállapitani, életét 
vesztette, továbbá 4 személy súlyosan, és 

személy könnyen megsebesült. A két 
mozdony, egy posta-, egy személy- és két 
teherkocsi megrongálódott A sebesültek 
között van három vasutas is. Az összes 
sebesülteket a helyszínen a vasúti orvos és 
két párkányi orvos azonnal gondos kezelés­
ben részesítették. A sebesültek közül Birics 
Lajost (Farnadi, Hanacsek Katarinát és 
Póka Piroskát (Nagysalló), valamint Ulehla 
Rezső párkány-nanai vonatvezetöt beszálli- 
tották az érsekujvári kórházba, a többi se­
besült tovább utazott, illetve hazatért. Az 
érsekujvári vasúti műhelyből külön segély­
vonal indult az összeütközés helyére, ahol 
még ugyanazon éjszaka szabaddá tette a 
vonalat. Párkány-Nánáról még f. hó 7 én 
éste birói bizottság szállt ki a szerencsét­
lenség színhelyére, éjszaka pedig a cs.-szl. 
államvasutak pozsonyi igazgatóság küldött 
ki vizsgáló bizottságot. A 881 számú teher 
vonat mozdony- és vonatvezetőjét vizsgálati 
fogságba helyezték.
f __ A Iával Kath. Kör február 2-iki
estélyéről múlt számunkban helyszűke miatt 
csak részleges tudósítást hoztunk ; a kedves 
és minden számában szép műsor megér­
demli, hogy megemlékezzünk annak rende­
zőjéről. Heckmann István a fáradhatatlan 
karmester buzgalmát méltó siker koronázta. 
Windisch Irén temperamentumos, ügyes sza­
valata vezette be az estélyt, mely után Taby 
Lajosné kellemes szopránja csendült fel, 
lágy, behízelgő hangon két szép müdalt 
adott elő, melyért zajos tapsban részesült. 
Igen kedves dolog volt dr. Kersék János 
Lati kisasszony cimü náros jelenete, melyet 
megaranyozott Prepelik Mariska és Sinák 
Mihály összevágó, fesztelen játéka. Prepelik 
Mariska egyike a legjobb előadóknak. Kitűnő 
hangsúlyozása, természetes gesztusai nem 
mindennapi tehetségről tanúskodnak. Majd 
Letocha István adta elő Ábrányinak a hazá­
ról írott költeményét, Kmoskó Irén zongora- 
kisérete mellett. Letocha érzéateljes előadása 
könnyeket csalt a szemekbe Kmoskó Irént 
ki ugyéblsént az összes zongora kísérettel 
dllátta, nem kell külön diesérni, oly annyira 
kifejező, lágy tónusu volt, hogy ssinte össze­

olvadt a szavalattal. Gtána Orimm György 
két klasszikus darabot adott elő hegedűn az 
ö ismert művészi technikájával és bensősé­
ges, mély érzesse!. Végül harsány kacagás 
között adott elő Taby Lajos több helyi vo­
natkozású kupiét. Á műsor után parázs 
táncz volt.

— Kabaré-estélyt rendez szombaton 
február 19 én este 8 órakor városi nagy­
szállóban a helybeli garnizon művelődési 
köre. Elsőrendű művészeti műsor, — kisérve 
és. 26 gyezr. zenekarától, s az a kabaré 
után a tánczmulatságnál is közreműködik. 
Részletes műsor és helyárak a falraga­
szokon.

— Az iparos olvasókör farsang 
hétfőjén rendezett mulatsága egyike volt az 
idei farsang legszebb, legkedélyesebb mulat 
sagainak. A háború előtt is mindig az ipa­
ros olvasókör vezetett e tekintetben s hat 
esztendői némaság után most adott életjelt 
magáról és pedig oly kedves összejövetelén, 
mely örökre emlékezetes lesz öregek es 
fiatalok előtt. A táncot egy szépen össze­
állított műsor előzte meg, a melyet Hra- 
decsny Géza, nyitott meg Pál Imre hangu­
latos prológjanak ügyes előadásával. Utana 
Vida Mancika kedvesen kiváncsiskodott Ilos- 
vainak u Kis kiváncsi cimú magánjelenetében. 
Majd dr. Kersék Jánosnak: Mese a túlvi­
lágról cimü drámai jelenetét adták elő 
Guba Irma és Florek József. Florek egy­
szerűen, szivből jövő szavakkal rajzolta a 
mély, megőrjítő szenvedélyt. Guba Irmuska 
egyenesen megható volt Jolán látomás­
szerű szerepében, a melynek nagyszerűségét 
a villamos reflektor még jobban emelte. 
Minden húr megmozdult a szivekben, s a 
szemekben nem egynek könny csillogott. 
Akaratlanul is tapsra vergődött a kezűnk, 
mikor a következő számban egy aranyos, 
rövidhaju kis lány, Bakos Ilike egy nagy 
viaszbabával kiperdült a színpadra s az ö 
behizelgö, hangján előadta dr. Kersék Já­
nosnak Csitri hosszú ruhát kap cimü ma­
gán jelenetét. Már a hangja maga egy ked­
ves muzsika, a mozdulatai pedig egy igazán 
kedves csitri bimbószerü ringása. De olyan 
homéri kacagást sem hallott még a lévai 
szála, mint amikor ezután két inas, egy 
csizmadia meg egy szabó kiugrottak a 
lámpák elé s bemutatták, hogy miként vall 
szerelmet egy csizmadia és egy szabó inas. 
A szerző dr. Kersék János maga is alig 
ismert a darabra, oly pompás figurákat 
csináltak belőle a szereplők. Dreitcska Rezső, 
ez a mindenre alkalmas jeles bonvivant a 
szabó, Florek Gyula a született komikus 
pedig a csizmadia szerepében jeleskedtek. 
Kaptak is tapsot eleget úgy, hogy kétszer 
is meg kellett toldani a kupiék számát. A 
műsort a Nagynéni cimü bohózat koronázta 
be, mely Faludi Vilmos tollát dicséri Pom­
pás, szépen pergő előadás volt Bartos Béla, 
mint a boldog vőlegény tűnt ki a jól festő 
huszárkapitány uniformisban. Pál Annuska 
(Elvira) elegáns es kedves fiatal özvegy volt. 
Szép és előkelő megjelenése általános tet­
szésben részesült. Vörösmarty Ilonka a nagy­
néni rövid szerepét ügyesen adta. Szalay 
irénke Borcsa szobalány szerepében minta 
alakot mutatott, ügy pergett a nyelve s 
ugv forgott a szinpadon, hogy csoda. Nem 
csoda, ha szegény Jancsi fejét elcsavarta. 
Ez a Jancsi egy baka volt, de milyen bBka. 
Ezt csak Drelieska Rezső tudta igy megját­
szani, kaptak is érte tapsot egész évre valót. 
Elismerés illeti meg a szakavatott rendezőt 
Silmegh Lajost; és Koperniczky Kornélt, aki 
a súgó hálátlan szerepét töltötte be. Ok kelten 
tanították be a darabokat. Azután jött a 
tánc Sárai és Bartos remek muzsikája 
mellett Szebbnél szebb régi jó nóták keltek 
szárnyra a hegedű négy húrján. Se Kálmán, 
se Lajos nem húzták úgy mint most. Egye­
nesen a talp alá. Tartott is a jó kedv reg­
gelig ; de még azontúl másnap is. Es a 
fényes erkölcsi siker mellett az anyagi is 
szép eredménnyel zárult.

— Hangverseny. A lévai kereske­
delmi alkalmazottak márczius 5.-én megter- 
tsndó estélyén Hajdú Ilonka és Kálmán 
Oszkár a budapesti M. Kir. Oporaház 
művészei fognak fellépni.

— Tanítók gytUősc. A Barsvárme- 
gyei Általános Tanítóegyesület f. hó 23.-án, 
szerdán d. e. 9. órakor Léván a városháza 
nagytermében rendkivüli közgyűlést tart, 
melynek tárgyai: 1) Az 5-ös bizottság je­
lentése. 2) A Tanítók Háza anyagi ügyeinek 
rendezése. 3) Indítványok. Ugyancsak A 
Hars-, Hont- és Esztergom vármegyék 
magyar tanuyelvü elemi- és középiskolá­
inak, kisdedóvóinak tanerőit a „Szlovensz­
kói Általános Magyar Tanítói Egyesület* 
megszervezése, az alapszabályok megszöve­
gezése. a megyei egyesület megalakulása 
ügyében ugyanekkor 10 órakor alakuló 
közgyűlést tart.

— Az állami ruházati akció tár­
gyal, mentesek a forgalmi adó alól. — A 
pénzügyminisztérium a 658 sz. (1919. de­
cember 11-én kelt törv. és rend, gyűjt.) 
kötvény 4 §. 15 poutja rendelkezései alapján 
az állami ruházati akció által eszközölt 
szállítmányokat (szövet, lábbeli és hasonlók) 
a vagyon orgalmi és munkacselekményi adó 
alól felmentette. — Más szövetkezetek (gaz- 
gasági fiók szövetkezetek, gazdasági szak­
szövetkezetek stb.) ha csupán mint nekik 
beosztott áru szétosztással meg vannak 
bizva, ilyen tárgyakért 1 százalékos vagyon 

. forgalmi adót nem fizetnek, hanem csak 1 
százalékot a saját munka-cselekményért eset­
leg nekik járó províziókból. — A szállítótól 
az állami ruházati akciókra való átruházás 
azonban adó alá esik.

— Figyelmeztetés. A Hadirokkan­
tak lévai fiókegyesület figyelmezteti mindazon 
hadiözvegyeket és hadiárvákat, akik még a 
nyugdíjra vonatkozó jelentkező ivet be nem 
adta (Prihláska) f. hó 28-áig okvetlen adja be.

— A lévai kereskedelmi csarnok 
kezdeményezésére a lévai kereskedők, ipa­
rosok és a gazdatársadalom élénk részvétele 
mellett a forgalmi adónak tervbe vett fel 
emelése ellen tiitakozó közgyűlés volt f. hó 
6-án a varosháza közgyűlési termében. Kern 
Oszkár a lévai kereskedelmi csarnok alelnöke 
megnyitván a gyűlést, az közfelkiáltással el­
nökévé dr. Laufer Arthurt, a lévai kereske­
delmi csarnok elnökét választotta meg, aki 
a jelenlevők élénk helyeslése mellett fejtette 
ki azon okokat, amelyek a forgalmi adónak 
tervbe vett felemelése ellen szólnak, majd 
végül határozati javaslatot terjesztett elő, 
amelyet a gyűlés egyhangúlag elfogadott és 
Slovensko teljhatalmú miniszteréhez, a nem­
zetgyűlés elnökéhez és a miniszterelnökséghez 
felterjeszteni rendelt.

— Ab ügyvédi eekflletétcl határ­
idejének meghosszabbítása. A prágai 
országos fötörvényezék az uj ügyvédi eskü­
letételének határidejét f. évi augusztus hó 
lO.-éig meghosszabbitotta abban a feltevést 
ben, hogy ennek a határidőnek letelte elöl 
az esküminta és az eskületétel határidejét 
illetőleg nem történik más törvényes intéz­
kedés.

— Találtatott. Egy női kis arany­
gyűrű üzletünkben. Igazolt tulajdonosa 
átveheti Nyitrai és Társa r. t. pénztáránál.

— Betöréses-lopáB. Folyó hó 8.-án 
este 8—9 óra között ismeretlen tettesek 
behatoltak Sándor Margit nöi-szalon tulajdo 
nos Honvéd-utcai lakásába és onnan mint­
egy 9000 korona értékű ékszert vittek el. 
A rendőri nyomozás eddig eredményre nem 
vezettek.

— A zsellzl kaszinó. Zselizen, a 
kaszinó helyiségében 1921. évi február hó 
5 -én, a lévai „Stefánia árvaház* és saját 
könyvtára javára jól sikerült zártkörű jóté­
konyáéin farsangi táncestélyt rendezett me­
lyen ott láttuk Zseliz és környékének csak­
nem valamennyi szép asszonyát s leányát.

— Mi az egy milliárd? Egy kis 
ügyességgel egy perczalatt 100 ezüst korona 

I leszámolható. Égy óra alatt 6000 kor. s igy 
; 12 óra alatt 75.000 K, egy év allatt pedig 

26.280.000 kor. számolható le. Napi 12 órai 
I munkaidő kell egy embernek, hogy egy 
( milliárdot igy leszámlálhason — 88 év és 
, 19 nap. Azonban arany 20 K. — darabok­

ban napi 8 Órai munkaidőben a milliárd 
8 év alatt leazámlálható. Ebből képzelhető
milyen összeg az amit az ententte Német­
országra szabott a 226 milliárd.
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_  Vág vonforgalmi és fogyasz­
tási adok. A pénzügyminisztérium arra 1 
gfiyelmeztet hogy a fogyasztási adók, kivált- J 
képpen pedig a palackbor utáni külön adó 
az 1920 december 22 -én kelt (677 sz. 
törv. és rend, gyűjt) törvény szerint a for­
galmi adó kiszabási alap megállapításánál 
nem vonandó le.

__ Betörések. Nem múlik el hét, 
hogy a lévai szöllök hajlékainak, pincéinek 
hívatlan vendégei ne lennének. Legutóbb is 
10 hajlékot pincét törtek fel az „Ebédlátó“- | 
bán. A pince tulajdonosoknak tetemes karo­
kat okoznak ezek az éjjeli lovagok. Rendőr­
ségünk szorgosan nyomoz a betörök után.

— Felemelik a réKl-nyugdlinkat. | 
A prágai képviselőhöz egvik legutóbbi ülésén 
vita nélkül fogadták el azt a növel át, mely 
kimondja, hogy a régi nyugdíjasok ugyan­
olyan elbánásban részesitendök, mint az uj 
nyugdíjasok.

— Kavébehezata’l cégek (gyei­
mébe. A banská-bistricai kereskedelmi 
kamara felhívja a szakmabeli cégeket, hogy 
február 20 ig jelentsék be, mennyi kávét 
akarnak az 1921 év első felében importálni. 
Ezen bejelentés nélkül behozatali engedély 
nem lesz kapható.

— A 1OO koronások. A pénz­
ügyminisztérium bankhivatalának közlése 
szerint a régi 1C0 koronás államjegyeket 
ezentúl senki sem köteles már elfogadni. 
F. hó 1 őtöl kezdve már az állami hivatalok 
sem fogadják el és csak a pénzügyminisztérium 
bankhivatalánál és ennek fiókjainál lehel őket 
becserélni. I

__ A Vén Európáról. Talán nem 
lesz érdektelen ha az európai államok és 
azok államfőinek statisztikájáról szólunk. A 
háború elején Európa 23 államból, ma 28 
ból áll. Az uj államok Lengyelország, Ju­
goszlávia, Csehszlovákia, Ausztria. Magyaror­
szág, Finnország, Esztland, Lettország és 
Litvánia. A régi államfők közül csak 9-en 
maradtak meg. Ezek : György angol, Viktor 
Emánuel olasz, Alfonz spanyol, Vilma holandi 
királynő, Krisztián dán, Gusztáv svéd, Ha- 
akou norvég király és Monakói fejedelem, 
üj államfő van: Francia, Német, Orosz, 
Lengyel, Magyar, Görög. Törökország továbbá 
Portugália, Svájc, Románia Szerbia Cseh 
Szlovákia, Ausztria; az oroszbirodalomból 
keletkezett 4 tengerparti államban és Lux 
emburgban. A legfiatalabb államfő ezidö 
szerint Sarota luxemburgi nagyhercegenö, aki 
24 éves; legöregebb Massaryk aki 70 éves. 
Az uj tengermelléki államok, kik elégé 
ismeretlenek előttünk : Finnországban Stahl- 
berg, Eszlandban Püp, Litvániában Stulgi 
usky, Lettországban Csakszte. A 28 európai 
államfő közül 14 polgári származású, 12 
aristokrata vagy nemesi család sarju és 2 
hivatásos katona. Ez utóbbi kettő Pilsudsky 
táborszernagy a lengyel köztársaság elnöke 
és Horthy Miklós admirális, a magyar kor­
mányzó.

— A mozi ma vasárnap az Arany 
könyv cimü hírneves filmregényt hozza, 
mely diadalmasan járta be Európa összes 
mozi színházait A szerzője Figdor s egy 
nagy városi történetet tárgyal; érdekfeszitő 
történetét adja Berlin közelében fekvő kis 
falusi lelkész leányának. Csütörtökön, február 
17. én Az őrült titka cimü nagyhatású 
drámát mutatja be, a mely pompás jelene­
teivel s szép felvételeivel nyerte meg a 
birálók egyhangú tetszését.

Jótékonyság.
A lévai csizmadia ipartársulat farsangi 

mulatságának jövedelméből 200 koronát jut­
tatott a tüdőbeteggondozó intézetnek ; fogadja 
a tisztelt ipartársulat intézetünk hálás köszö 1 
netét.

Léva, 1921. február 6
Or. Frommer Ignác. '

Köszönetnyilvánítás.
Az .Iparos-olvasókör" vezetősége, — ; 

mindazoknak, — kik a .Kör," f hó 7.-én 
megtartott műsoros estélye erkölcsi és anyagi 
sikerének elömozditásában részt vettek, ezu 
ion is hálás köszönetét mond.

Nyilvános köszönet.
A Kath. Kör választmánya ez utón is 

hálás köszönetét nyilvánítja mindazoknak, 
akik a febr. 2 iki estély sikere érdekében 
közreműködni szívesek voltak. Az estély 
tiszta jövedelme 2012 korona.

Léva, 1921. február 9.
Igazgató.

Nyilvános köszönet.
A lévai Inspektorát a kormány rendele­

téből kifolyólag gyűjtést indított a körzetéhez 
tartozó elemi népiskolákban a tüdövész elle­
nes liga javára, amely a következő volt:

Bajka áll. el. isk. 6 40 K, Bari rk isk. 
33— K, Batorkeszi rk. és ref. isk. 106 17 K. 
Dunamocs rk. isk 5 50 K, Ebed rk. isk. 53 26 
K, Érsekkély rk isk. 46’— K, Farnad rk. 
isk. 60 — K, Farnad ág. ev. isk. 40’30 K, 
Garamdain rk. isk. 55'— K, Gr.-szt.-györgy 
rk. isk. 12 50 K, Gr.-lök rk. isk. 8 — K, Gyiva 
áll. isk. 63 — K, Kiskoszmály rk. isk. 24 30 
K Kiskoszmály ref. isk. 18 30 K, Kúrál rk. 
isk. 8 30 K, Lekér rk isk 90 — K, Léva rk. 
és izr. isk 252 30 K Magy. Szölgyém rk. 
isk. 59’— K, Nagykalna rk. isk. 55'— K, 
Nagysalló rk és ref. isk. 78 68 K, Nagysáró 
rk isk. 50 — K, Nagyod ref. isk. 9 40 K, 
Oroszka község 54 - K, Párkány rk és izr. 
isk. 349 — K, Szódó közs. 10 80 K, Túra 
áll. isk. 30 50 K, Ujbars rk. és izr. isk. 
69 30 K, Zseliz 215 06 K. Összesen 1853 37K

Mindezeknek a „Liga* nejében köszö­
netét mond •

a lévai Inspektorát.

Irodalom és művészet.
Mátyusfőldi lapok. F. hó 1-én jelent meg 

a .Mátyusfőldi lapok" szépirodalmi folyó­
irat ez évfolyamának 3-ik száma.

A lap élen Rákosi Jenőnek — a Buda­
pesti Hírlapban is megjelent kis cikke áll, 
mely cikk az e lap hasábján is már 
méltatott s a .Mátyusfőldi Könyvek" kiadá­
sában megjelent , Uj költők" cimu verses 
füzeitel foglalkozik, annak tartalmát ismerteti.

Verseket Írtak: Wallentinyi Dezső, 
Bauer Ferenc és Ölvedi László.

Elbeszélést . . Knapp Vince.
.Pozsonyi séták" című leírásban Tichy 

Lajos mutatja be Pozsony egyik legkedvesebb 
kiránduló helyét a .Virágvölgyet" azoknak, 
akik azt még nem ismerik.

Majd a .Kedves Doromb bácsi" dorom­
bol „Egyről másról" az ő nagyszerű doromb 
ján.

Wenczel Etelka szózata ,egy magyar 
gyermeklap megmentéséért" . fejezi be az 
irodalmi reszt. . .

E szép és magasnivójú irodalmi lapot 
ismételten ajánljuk a magyar közönség fi­
gyelmébe.

A .Tovaoz" c. szépirodalmi és művészeti 
folyóirat ez évfolyamának 2. szama megje­
lent. — Változatos tartalmából kiemeljük 
Quid mnak igazán .ünnepi humor-"ral megirt 
.Puncs" című szilveszteri történetét. Paál 
Balázs .Nyomorhoz" című sötét-tonusu ver 
sét — Pásztor Árpádnak .Achentöl Pári- 
sig a vonatablakon át“-cimű útleírását és 
Sándor Vilma .Tériké* című elbeszélést A 
14 oldalt felölelő szép és értékes füzet kap­
ható Dobrovitzky dohány tőzsdéjében. — 
Ugyanitt kapható a .Matyus-földi" lapok is.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1921. évi febr. hó 6.-tól — febr- hó 18.-ig.

Születés.
Gimebty István Pallér Zsuzanna fiú litván. —

Házasság.
Spony János Szkladan Anna r. kath. ágh ev.

— Kuszi Márton Gyurgyanovics Rozália r kaht.
— Szklenár József Sinka Anna ág. h, ev., rkath.

Hslálozás.
Ifj. Búra János 13 hó tüdőgyulladás. — La­

lik József 19 éves szerviszivbaj. — özv. Sellinger 
János 70 évei bélhurut. —

Szövetkezeti üzletvezetőt 
keresünk mároziue 1.-én belépésre. 
Hasonló minőségben alkalmazva volt, 
lehetőleg nős egyének bizonyitvány- 
másolatokkal felszerelt kérvényeiket 
azonnal küldjék alanti címre. Fizetés : 
havi 400 K. és 1% forgalmi jutalék, 
mely a múlt évre körülbelül 3S0Ö 
koronát tesz ki, szabad lakás fa- és 
petróleum-illetmény.

Fogyasztási szövetkezet 
Nagy sálié Velká-Sarluohy.

ad. 5598 - 920.

Hirdetmény.
Felhivatnak mindazok, akiknek család­

juk fentartasához földbérletre szükségük vau, 
hogy a városháza tanácstermében f. hó 18 
és 19 napján délelőtt 8 órától 12 óráig je­
lentkezzenek.

Akik valamely szervezetuek avagy 
társulatnak tagjai és ily utón már jelentkez­
tek, azoknak újból jelentkezniök nem kell. 
A földbérletek kiosztásánál elsősorban azok 
fognak figyelembe vétetni, akik teljesen 
vagyontalanok és családi állapotuk folytán 
arra leginkább ráutalva vannak, tekintet 
nélkül arra vájjon pártnak vagy szervezet­
nek kötelékébe tartoznak-e vagy sem

Figyelmeztetem azonban azokat, hogy 
akik már korábban jutottak földbérlethez, 
nem jelentkezhetuek a mostani összeírás 
alkalmával, ellenkező esetben bérleti igé­
nyük nem fog elismertetni.

Levice, 1921. évi február hó 9 én.

polgármester helett:
Jakubéczy
v r. tanácsnok.

1921-921.
Hirdetmény.

Tudomására adom a közönségnek, 
hogy a küllődre való sürgönyök nem a ka 
tonai párancsnokságnál hanem a rendőrka­
pitányi hivatalnál cenzuráltatnak.

Levice, 1921 febr. 11.
Lehotzky 

rendőrkapitány

1186-1921
Hirdetmény.

Felhívom a város közönségét, hogy 
házaik előtt elvonuló gyalogjárdát és csator 
nát naponta gondosan söpörtessék el, hogy 
ezen terület állandóan tiszta szemét- és 
sármentes legyen,

A keramit út melletti csatorna és gya­
logjáró elhanyagolt piszkos állapottá miatt 
lelhivom a kiramit-út melletti ház illetve 
üzlettulajdonosokat, hogy a gyalogjárdát, 
csatornát és a keramit utat a csatornán 
túl kb. 1 méter szélességben tisztítsák le.

Házból, üzletből szemetet utcára ki­
dobni, kihozni tilos.

Mindazokat, akik fenti rendelkezésnek 
eleget nem tesznek, szigorúan büntetni 
fogom.

Léva, 1921 február 11.
Lehotzky 

rendőrkapitány

Értesítés.
A tisztelt közönségnek b. tudomá­

sára adom, hogy a mai naptól Búza 
és Rozs őrlési (8 korona) dijat be 
szüntettem.

Weisz Salamon
Júlia gázmalom.
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Nyilttér.*) ,•

Kérelem a Város közönségéhez!
Már hosszabb idő óta észrevehette 

a város közönsége, hogy egyes esté­
lyek és ünnepélyek alkalmával hálózati 
üzemzavarok következnek be, viszont 
köztudomásra hozhatjuk, hogy ezen 
zavarokat az illető ünnepély vagy es­
tély rendezőivel ellentétes irányelvü 
egyének okozz ik, ami a szabadveze- 
tékü hálózatnál és a fák koronái közt 
végigvonuló vezetékeknél minden ne­
hézség nélkül elkövethető.

Kérjük a város közönségét, hogy 
minden olyan esetet, mikor valamely 
felelőtlen egyén hálózatunk bármely 
szakaszán vezetékünkhöz, vagy háló­
zati berendezésünkhöz akár játékból, 1 
akár felbérelve hozzányúl, a tettes meg­
nevezésével azonnal tudomásunkra 
hozni szíveskedjék, hogy a megtorlás­
ról gondoskodhassunk.

Oly esetben pedig, ha a tettenérés 
nem volt lehetséges, felette kívánatos 
és szükséges volna, hogy azon ulca 
lakóssága, ahol hálózatunk megron- ( 
gáltatott, a telepet nyomban értesítse 
a hálózati zavar bekövetkeztéről, mert 
csak igy lesz módunkban szakértő 
közegünket a helyszínére azonnal ki­
küldeni, hogy a bekövetkezett zavart 
haladéktalanul elháríthassuk.

Kérelmünket töleg fogyasztó közön­
ségünk szives figyelmébe ajánljuk, 
melynek érdeke, hogy világításában 
zavar elő ne állhasson.

Léva, 1921. febr. 10.
Városi Vilkmostelep. 

s APRÓ HIRDETÉSEK, ss

Egészséges tiszta jég 
kavicsbányából kapható HOLLÓS mérnöknél. 

Plüschclivaii bútorok e l a d ó k ' 
Léva Kuhúry ulca 30

kerestetik Levice jyiegveieire közeiében so zo 
esetleg 100 hold szántóföld kevés erdővel ; 
vagy anélkül, lakóház, istállók és kuttal. ■pi-Ji 180 hold szántóföld circa 16; 
LiIaQ.0 hold réttel 4 lakóházzal, istállók , 
ku'akkal stb. Bővebb felvilágosítást nyújt, > 
AMSTETTER IMRE kereskedelmi ügynök : 
sége LÉVA. __ I

lí l • J Á V « e Léván Kohary utca 11 
£ál3«CL0 JloLZ. ház eladó. Érdek • 
lődm lehet Part utcza 6 szám alatt 

Franciát tanit nő. jelentkezőket i 

elfogad. Léván Zöldkert utca lő.

f szerdán Bem utcától a 
£ll V GSZe b v városba jövet egy börtáska . 
Lipták János névre szóló okiratokkal A be­
csületes megtaláló kéretik hozza Bem utcza 
10 sz. alá, ahol jutalomba részesül.

wiATtn rövid, bécsi gyártmány, kitűnő 
■fOUgUlA hanggal jutányosán eladó ; 
RÓ1H JÓZSEF OROSZKA. _______ (

Mélyen leszállított árak 
Schatfer Sándor czipö áruházába Léván 
Kalvinház Nagy választék férfi, női és gyer­
mek czipök, bakancs, csizma és lábszarvé- 
dőlcben.

p.i-.n.u bútorozott szobát keresek 
wölHUSaH 2 nőtlen ur részére. Vasút 
közelében előny. M1LRÁDNÉ Árok utcza 10

özv. Boleman Józsefné Kazinczy 
és Eötvös utcák Sarkan levő 

emeletes háza. Tudakozódni lehet BELCSÁK 
ANDOR építésznél

. rövid, fekete, kitűnő hangú 
9000 koronáért eladó. Szigeti 

Arnold Zvolen.
keveset használt bőrgarnitúra eladó. 

Szepessy ulca 3.
2 vaggon buzaszaima Léva köze 
lében országút mentén. Cim a 

kiadóhivatalban.

Február 15-től
kihordásra is. Cim a kiadóhivatalban.

ró-ps n le’ö teljes háló- és ebédlő 
V JLftl berendezés jutányos árban
eladó. Bővebbet Hubertnál Engel irodában.

BENZ1NHELYETT GAZ!
--------------- TSTag-y üzemköltség megtakaritás.

Bármily rendszerű benzinmotort gázüzemre (faszéngáz) átalakít.
Elektromotorokat és Byaamó gépeket javít és tekercsel

MACZÁK ISTVÁN géplakatos
lu ZÉ "V TZáln.*.! utcza •

GYÖRGYI LAJOS szíj- és kocsigyártónál
LÉVA, Szepesi utca 5.

"D-pA Gyöngyös és Cegléd vidékit saját 
AUX v árba árusít a Léva és vidéke
vendéglősök szövetkezete csak italmérőknek 
vagontételekbe is kapható.

Zongorahangolás. szHkszerüen
hangol, javít, vesz, elad, SZIGETI Zvolen, 
állandó előjegyzés Lévan Nyitrai es Tarsa 
könyvkereskedő cégnél.

Kis melegagyi ablak 
hat dsrab jutányos áron eladó. OSZTR1DER 
GYÖRGYNÉ Honved utcza.

Sezslont megvételre keresek. Gim a 
kiadóhivatalban.

Gazdasági állást keres.
Földmives iskolát jó sikerrel végzett, ova- 
dekképes 38 éves családos férfi, 15 évi 
gyakorlattal, a gazdaság minden ágában 
való jártassággal — állást keres. Cim e lap 
kiadóhivatalaban.

Kész kocsik, lószer 
számok nagy válasz 
fákban kaphatók, a 
melyek elsőrendű 
anyagból a legszebb 
kivitelben készülnek 

Kovácsolt összes 
kocsi alkatrészek 
és jó kerekek nagy 
választókban állan­

dóan kaphatók.

Vtiaminl körida kücsiüdsek, börtlisz müaruif, lnszmli kocákat be érdét vagy rgícszet.

Legjobb bevásárlási forrás --------------r-----------=

KERN TESTVÉREK
fűszer, gyarmatáru- és vasnagykéreskedésében

AGpiItatott >881 L É V A. Telefon szám 14.

Állandóan friss fűszer és csemegeáruk!
Garamvölgyi teavaj, prágai sonka és elsőrendű 
felvágottak, különíéle csemege különlegességek. 
Ementáli, groyer, romantour, impetial, roquefort 
és egyéb csemegesajtok, déli gyümölcsök, dessert 
cukorkák, csemege és gyógyborok, likőrök, pezsgők.

Vasáruk és konyhafelszerelési cikkek!
Alumínium, zománc és öntöttvas konyhaedények, 
modern háztartási cikkek. — Műszaki cikkek, 

' villamossági szerelési anyagok, fényképészeti 
cikkek és kerékpár alkatrészek raktára.-----
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Ingatlanok eladása.
Az idb. GHIMESSY JÓZSEF tulaj­

donát képezett alábbi ingatlanokat az 
összes örökösök megbízásából szabad­
kézből eladom. Szóbeli és írásbeli 
ajánlatokat legkésőbb február 15-ig 
kérem nálam Aranyosmaróton meg­
tenni. Eladásra kerülnek :

a Damjanich utcza 8. szám alatti 
ház és beltelek,

a Kákák alatti kb 6 magyar hold 
kitérj edésü szán tő,

az Ispota dűlőben levő kb. 5 ma­
gyar hold kiterjedésű szántó,

az Urbánok alatti kb. 1 ‘/s hold 
kiterjedésű szántó,

a Czigánka nevű felosztott legelő, 
a Vár alatti kb. 5 hold kiterjedésű 

rét, továbbá ugyanott kb. 1 
hold kiterjedésű rét.

Aranyosmarót, 1921. január 27.
Dr. Lányi Gyula, 

aranyosmaroti ügyvéd.

Uj kárpitos műhely.
A n. é. közönség szives tudomá­
sára adom, hogy Léván Simor 
utoa 6. szám alatt Ondrejkovits 

Testvérek mellett 

kárpitos műhelyt nyitottam. 
Elvállalok e szakmába vágó uj 
munkát valamint javításokat is.

Szives pártfogását kéri 
Kiváló tisztelettel

ADLER JÓZSEF
kárpitos és díszítő

CSORBA JENŐ, városi mérnök 

mérnöki irodája 
Ladányi-utca Í28.

VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmérési munkálatokat. 
TERVEZ: modern ipari és mezőgazdasági berendezéseket, 

gép- és gyárüzemeket, 
vizierő- és elektromos telepeket, vízműveket, 
háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, 
vizszerzés, szenyvizek)

KIDOLGOZ: ipari és mezőgazdasági- ipari üzemterveket. 
ELLENŐRZI: üzemek gazdaságosságát
ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.

Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben rzzzz

cok pénz és anyag megtakarltas 1
__ _______ z Olcsó modem építkezés csakis ----------- - ------  

ifj. Dobroviczky József és T&rsa 
építőkkel érlxető el. — A vidék legközismertebb építői.

(B| Értesítés ---------------
WETZLER ÉS KUGLERÉKTÖL.

[S|

[®]

Értesítjük az igen tisztelt vásárló közönséget, hogy a 
múlt évben is kitűnően bevált PETZOLD-léle 
kerti- és virágmagvaink már megérkeztek. — —

Kapható ezenkívül Mamulh és Eckendorli RÉPAMAG, 
kerti és pázsit fűmag.

Rizsa és kávé a legolcsóbb árban.
A böjti napokra mindennemű konservhaiak és szardíniák. 

Az összes fűszer és csemegeártik.
Tisztelettel WETZLER és KUGLER 

fűszer és csemcgekereskedtík. [a]

PIACSEK PERENCZ
kocsigyártó NYITRA Pár-utca 30

Ajánlja dúsan felszerelt új és használ 

kocsirakta rát 
elvállal mindennemű javitásokat, 

pontos kiszolgálás a legjutányosabb áron. I

Készít 
-A-laklt

a legmodernebb kivitelben

Szaktudása a legjobb

Gyakorlatai évtizedesek.
Költségvetést kívánatra.

Elvállalnak mindennemű építkezéseket, úgymint: 
Magánépületek újjáépítését, valamint temp­
lomok és középületek tatarozását.------
Fa- és beton födémeket és mindennemű 

ozement munkálatokat.

ifj Dobroviczky József és Társa 
építő iparosok Szódó Tekova zupa.

Lédeczi mészművek 
február l-löi teljes üzemben.

Darabos és 
építési mész 

legolcsóbb napi árban 
promt szállításra megrendelhető: 

Lédeci mész és fatermelö r.t 
Ladce (Lédscz) Trencianska íupa

II

KNAPP 
DÁVID 

mezőgazdasági és 
varrógépek 

NACY RAKTÁRA 

LÉVÁN.
oooooo

Telefon szám : 33

=

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram eéljára épült házam­
ban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendelve. 
HAZAI GYÁRTMÁNYÚ GÉPEK: 

Benzin motorok és gőzcséplő készletek minden 
nagyságban, eredetű Melichár féle vatőgépek, 
Bftcher-féle ekék es talaj-művelő S8zközök, 
valamint minden a szakmábavágó gépek és 

géprészek.
Szeparátorok és vaj kOpUlők.

-* Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése 
es felállítása jutányos arakban, -eme-

Jlvttni M Tárai r. I. könyvnyomdája Léván.
* ' • • • Ír .


